



着力加强保障和改善民生各项工作

——学习贯彻党的二十届二中全会精神

人民日报评论员

增进民生福祉是发展的根本目的。党的二十大作出增进民生福祉、提高人民生活品质的重大部署。党的二十届二中全会对着力加强保障和改善民生各项工作提出明确要求。

“江山就是人民，人民就是江山。”习近平总书记在党的二十大报告中强调，“中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。”民生连着民心，民生稳，人心就稳，社会就稳。当前，我国改革发展稳定依然面临不少深层次矛盾，需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大，经济恢复的基础尚不牢固，各种超预期因素随时可能发生。越是在这样的时候，越要兜牢民生底线，进一步做好惠民生、暖民心、强信心工作，用心用情用力解决好人民群众急难愁盼问题。坚持在发展中保障和改善民生，扎实做好民生保障工作，推动人民生活持续改善，推动经济运行整体好转，就能汇聚起无坚不摧的磅礴之力，实现新征程的良好开局。

就业是最基本的民生，是最大的民生工程、民心工程、根基工程。要落实落细就业优先政策，健全就业促进机制，促进高质量充分就业。要提高经济增长的就业带动力，支持发展吸纳就业能力强的产业和企业，不断促进就业量的扩大和质的提升。要健全就业公共服务体系，完善重点群体就业支持体系，加强困难群体就业兜底帮扶，把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置。对困难群众，要格外关注、格外关爱、格外关心，帮助他们排忧解难。要及时有效缓解结构性物价上涨给部分困难群众带来的影响，保障好困难群众基本生活。

社会保障体系是人民生活的安全网和社会运行的稳定器。要织牢社会保障网，加强新就业形态劳动者权益保障，稳妥推进养老保险全国统筹。要健全基本公共服务体系，提高公共服务水平，增强均衡性和

可及性，加强基层防疫能力建设，补齐医疗卫生特别是城乡基层医疗卫生公共服务的短板。要完善生育支持政策体系，实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业，降低生育、养育、教育成本，积极应对人口老龄化少子化。要在推动社会保障事业高质量发展上持续用力，织密社会保障安全网，才能为人民生活安康托底。

全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。党的二十届二中全会指出：“全面推进乡村振兴，巩固拓展脱贫攻坚成果，防止发生规模性返贫。”要积极发展乡村产业，方便群众在家门口就业，让群众既有收入，又能兼顾家庭。同时，健全防止返贫动态监测和帮扶机制，对脱贫不稳定户、边缘易致贫户、因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难户，开展定期检查、动态管理，快速发现和响应易返贫致贫人口，分层分类及时纳入帮扶政策范围。坚决守住不发生规模性返贫底线，稳定完善帮扶政策，增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力，就能让脱贫群众生活更上一层楼。

习近平总书记强调：“前进道路上，无论是风高浪急还是惊涛骇浪，人民永远是我们最坚实的依托、最强大的底气。”今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，希望与挑战并存，推进中国式现代化必须抓好开局之年的各项工作。坚持以人民为中心的发展思想，锐意进取、实干苦干，攻坚克难、奋勇而上，想人民之所想，行人民之所嘱，把事关百姓切身利益的事情抓实抓好，不断把人民对美好生活的向往变为现实，就一定能为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

新华社北京3月4日电 人民日报3月5日评论员文章



3月4日，“百姓雷锋”团队抚顺市聚沙社会工作服务中心的志愿者们正在进行志愿者服务培训。这个服务中心结合来自不同岗位志愿者的行业特点，为居民开展捐资助学、巾帼关爱、心理疏导、法律援助、应急救护等多项服务。

辽宁省抚顺市从2006年开始评选“百姓雷锋”，将目光投向普通人的道德生活，至今已评选出175位“百姓雷锋”个人和55个“百姓雷锋”优秀团队。

17年来，这些“百姓雷锋”如同美丽的繁星点亮这座城市。他们所形成的道德力量，不断影响着这座城市的社风尚。新华社记者潘昱龙摄

今日4时36分惊蛰：轻雷惊春桃花开，灼灼芳华景色荣

“一阵催花雨，数声惊蛰雷”。北京时间3月6日4时36分迎来惊蛰节气，标志仲春时节开始。此时节，桃红柳绿，春水初涨；春雷乍响，蛰虫初醒；大地春回，韶光弥漫。

北京师范大学社会学院教授、中国民间文艺家协会中国节日文化研究中心主任萧放介绍，关于惊蛰的意思，古籍《月令七十二候集解》解释说：“万物出乎震，震为雷，故曰惊蛰，是蛰虫惊而出走矣。”这是古人对自然现象的理解，实际上，土里的虫蚊蛇鼠并不一定能够听到雷声，之所以醒来主要还是温度变化的结果。

惊蛰之后，轻雷隐隐，春风送暖，到处被染上了生机萌动的绿意。桃花、棣棠花、蔷薇花，三候风信花争吐艳，袅袅婷婷，明媚动人。

桃花是春的使者，《诗经·周南·桃夭》的桃花是“桃之夭夭，灼灼其华”的灿烂；晋代陶渊明笔下的桃林是“夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷”的世外桃源；唐人崔护的“人面不知何处去，桃花依旧笑春风”，不由得让人生出几丝遗憾、落下些许感慨。

相较于桃花的美丽飘零，蔷薇则要坚强得多，唐代诗人杜牧赞其“闲倚狂风夜不收”。蔷薇之美在密集而生，满枝灿烂，在院边上、墙根处、道路旁，转角处便会有偶遇蔷薇的惊喜。茂密的枝叶中，花朵清丽，如星星点点，风起波动，“满架蔷薇一院香”。

适时而食，不时不食。萧放介绍，惊蛰时节，我国北方和南方部分地区有吃梨的习俗，“梨”谐音“离”，意在让虫子远离庄稼，获得丰收年景。当然，早春容易外感咳嗽，梨有润肺止咳、滋阴清热的功效。

惊雷春笋鲜。和着那一声春雷，笋尖破土而出，在雨水的润泽下，笋的肉质最是鲜美、细嫩、爽滑，用手掐一下根部，似乎还能掐出水来，有俗话说“食过春笋，方知春之味”。

萧放表示，此时冬季刚过不久，配上鲜嫩的春笋，做几道简单的家常菜，如“酱肉蒸笋”“油焖春笋”“春笋炒肉”等，绝对是冬尽与早春的“天作之合”。

新华社天津3月4日电（记者周润健）

通 知

请以下人员于2023年3月10日前来我公司人力

资源部办理相关人事手续，望大家周知！

国药集团威奇达药业有限公司：

王海花 张新月(两园区合计:共2人)

国药集团威奇达药业有限公司人力资源部

2023年3月6日

十组数据看新时代中国发展之变

新华社记者

过4亿人。

2022年，在疫情严重冲击下，中国仍以44万亿元的社会消费品零售总额，稳居全球第二大消费市场、第一大网络零售市场，连续第14年成为全球第二大进口市场。

“中国市场具有显著的规模优势。近年来，营商环境持续优化，制度机制不断完善，企业发展有了良好的环境，人民群众收入也在稳步提升，社会主义市场经济的发展前景更为广阔，我们信心更足。”宁德时代董事长曾毓群委员说。

10年间，我国居民人均可支配收入从16500元增加到36883元。随着脱贫攻坚各项政策和乡村振兴战略纵深推进，农村居民人均可支配收入增速持续快于城镇居民，城乡居民人均可支配收入比由2.88:1降至2.45:1。

当前，中等收入群体正引领中国消费市场实现“增量创新”。在住房、新能源汽车、养老服务等各个领域，新消费需求不断涌现，市场活力持续增强。

未来15年，中等收入群体预计超过8亿，将进一步推动超大规模市场不断发展。

发展质量——“升”。

10年来，中国经济实力实现历史性跃升。2012至2021年，中国经济总量占世界经济比重从11.4%提升到18%以上。这一期间，中国经济对世界经济增长的平均贡献率超过30%，居于首位。

10年来，中国经济实力实现历史性跃升。2012至2021年，中国经济总量占世界经济比重从11.4%提升到18%以上。这一期间，中国经济对世界经济增长的平均贡献